Технологическая карта 

	Общая часть

	Предмет
	Класс
	Тема урока

	Физика
	8
	Линза. Оптическая сила линзы

	Используемый учебник

	Название
	Класс
	Авторы

	Физика 8 класс
	8
	А.В. Перышкин

	Цель
	познакомить учащихся с видами линз, понятием оптической силы

	Задачи
	1. изучить особенности собирающей и рассеивающей линз;

2. показать зависимость преломляющей способности от формы линзы; 

3. продолжить работу по развитию логического мышления учащихся, включать детей в разрешение учебных проблемных ситуаций для развития их логического мышления. 

	Планируемые образовательные результаты

	Предметные
	Метапредметные
	Личностные

	· научиться различать рассеивающие и собирающие линзы;

· научиться определять оптическую силу линзы;
· установить соответствие между кривизной поверхности линзы и ее оптической силой
	· Познавательные- анализировать наблюдаемые явления, обобщать и делать выводы; анализировать информацию, обобщать и делать вывод;

· Регулятивные- оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности ее решения;

· Коммуникативные- осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих мыслей и потребностей.

	· формирует убеждённость в познании природы на примере исследования различных видов линз;

· формирует самостоятельность в приобретении знаний в ходе эксперимента по получению изображения предмета в линзе;

· формирование ценностных отношений  друг к другу и природе.



	ТСО (оборудование)

	Проектор, персональный компьютер, презентация, демонстрационное оборудование (телескоп, выпуклая и вогнутая линзы), набор лабораторного оборудования «Электричество и оптика», учебник.

	Содержание
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	
	
	Познавательная
	Коммуникативная
	Регулятивная

	
	
	Осуществляемые учебные действия
	Формируемые способы действий
	Осуществляемые учебные действия
	Формируемые способы действий
	Осуществляемые учебные действия
	Формируемые способы действий

	1. Организационный момент (5 мин)

	     Здравствуйте. дорогие ребята. 
Начинаем наш урок физики – науки, создающей единую картину мира. А мир наш огромен, сложен и разнообразен. Вокруг нас и в нас самих происходят процессы, наблюдаются явления, тесно связанные друг с другом. Но зачастую эти взаимосвязи нами не осознаются. 
     Зачитывается  отрывок из романа Жюль Верна “Таинственный остров”, в котором инженер Сайрес Смит объясняет получение огня. 

Вопрос: что использовал инженер Сайрес Смит для получения огня? (Обратить внимание на употребление в тексте «зажигательная чечевица».)

 После правильного ответа обучающихся им предлагается история возникновения слова “Линза”.

(“Линза - слово латинское и означает чечевица. Чечевица – растение, плоды которого похожи на горох, но горошины не круглые, а имеют вид пузатых лепешек. Поэтому все круглые стекла, имеющие такую форму, стали называть - линзами.”)
Ребята, посмотрите, пожалуйста, на демонстрационный стол.

Как называется прибор, который вы видите?
А как вы думаете: «Что общего между линзой и телескопом?». 
Как вы думаете, о чем сегодня будем говорить на уроке?

Что каждый из вас хочет узнать сегодня на уроке?

	Приветствие.

Выяснение темы урока и формулировка его цели. 

Постановка проблемного вопроса
	Ответ на приветствие учителя. 

Ответ на вопросы учителя. Выдвижение предположения о теме урока  «Линзы»
Ученикам предлагается  ребус
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Дети приходят к выводу, что это ЛИНЗА.
Ответ на вопрос учителя «Телескоп»
Ответы учащихся..

	Выделение существенной информации из слов учителя. 

Осуществление актуализации личного жизненного опыта.

Самостоятельное выделение и формулирование познавательное цели.


	Взаимодействие с учителем

Взаимодействие с учителем


	Слушание учителя 

Слушание учителя и товарищей, построение понятных для собеседника высказываний.


	Целеполагание

Контроль правильности ответов обучающихся


	Умение настраиваться на занятие

Умение слушать в соответствие с целевой установкой. Уточнение и дополнение высказываний обучающихся



	2. Актуализация знаний (5 мин)

	Вспомним  основные понятия распространения света, законы преломления и отражения света.

Вопросы теста и взаимопроверка.
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	Задаёт вопросы.
	Обучающиеся отвечают на вопросы теста и в конце взаимопроверка, оценивание результатов в соответствии с критериями. 
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	Компетенция обучающихся в области физики.


	Взаимодействуют с учителем


	Слушание учителя


	Развитие регуляции учебной деятельности
Взаимоконтроль выполнения задания в парах.
	Регуляция учебной деятельности.



	3. Изучение новых знаний и способов деятельности (15 мин)

	Вопрос: что такое линзы?  На столах линзы на подставках. Обучающиеся внимательно смотрят и вводят понятие линзы.  Пользуются  учебником

Определения: 
Прозрачное тело, ограниченное сферическими поверхностями, называют линзой.

 Вопрос: линзы на столах у вас одинаковые или чем-то отличаются?

      Ребята разглядывают линзы и делают вывод: линзы отличаются формой сферических поверхностей.
Линза может быть ограничена двумя выпуклыми поверхностями (двояковыпуклая линза), выпуклой сферической поверхностью и плоскостью (плосковыпуклая), выпуклой и вогнутой  сферическими поверхностями (вогнуто-выпуклая линза). Эти линзы посредине толще, чем у краёв, и все они называются  выпуклыми, они являются собирающими. 
Линзы, которые посредине тоньше,  чем у краёв называются вогнутыми. Соответственно: двояковогнутая, плосковогнутая, выпукло-вогнутая, они являются  рассеивающими. 
Практическая работа: определение вида линзы.

Если толщина линзы пренебрежимо мала по сравнению с радиусами сферических поверхностей линзы и расстоянием от предмета до линзы, то такие линзы называют тонкими. Основные точки и линии в линзе:
Прямая, проходящая через центры  сферических поверхностей, которые ограничивают линзу, называют главной оптической осью. 
Точку О на этой оси называют оптическим центром.  
Точка,  в которой пересекаются после преломления в собирающей линзе лучи, падающие на неё параллельно главной оптической оси, называют главным фокусом линзы.  
У линзы два главных фокуса.  Они располагаются по обе стороны линзы на одинаковых расстояниях от неё. Эти расстояния называют фокусным расстоянием линзы. 

Характеристики линз

Фокусное расстояние линзы обозначают  буквой  F. Величину, обратную фокусному  расстоянию называют  оптической силой линзы и обозначают буквой  D:

D = 1\ F.

[D]=[1/м]=[дптр]     Т.е. 1 дптр — это оптическая сила линзы с фокусным расстоянием F = 1 м.

Оптическая  сила выпуклой линзы выражается числом положительным, а вогнутой – отрицательным.
Вопрос: как зависит оптическая сила линзы от фокусного расстояния?

Обобщая ответы делаем вывод: чем меньше фокусное расстояние, тем линза сильнее преломляет лучи, т.е. оптическая сила линзы будет больше.  

Оптическая сила собирающих линз D > О, т.к. F > 0. Для рассеивающих линз D <О, т.к. F<0.
В случае  плотно прижатых друг к другу тонких линз оптическая сила системы линз равна сумме (обязательно с учетом знака) оптических сил отдельных линз:
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       С помощью линз можно не только собирать или рассеивать световые лучи, но и получать различные изображения предмета. 
Практическое задание.
Получение изображения лампочки с помощью линзы.
1. Соберите цель из источника питания, лампочки и ключа, соединив все приборы последовательно.

2. Установите линзу на некотором расстоянии от лампочки.

3. Расположите экран за линзой.

4. Замкните цепь и получите изображение светящейся лампочки на экране. 


	Объясняет новый материал, демонстрирует физический эксперимент: 

Демонстрация ЭОР.
Работа с учебником стр.206-207

Проводит демонстрационный эксперимент.
Учитель проводит консультационную индивидуальную работу.


	Слушание учителя.

Читают параграф выделяют существенную информацию.
Объясняют наблюдаемые явления во фронтальной беседе.

Наблюдение за материалом ЭОР. 

Работа с оборудованием
Отвечают на вопрос учителя.

чем меньше фокусное расстояние, тем линза сильнее преломляет лучи, т.е. оптическая сила линзы будет больше.  
Выполняют задание по парам , наблюдают изображение лампочки на экране, делают выводы.

	Формирование исследовательских действий, исследовательской культуры, умения наблюдать, делать выводы.

Выделение существенной информации из слов учителя.

Умение  строить речевое высказывание.

Анализ объектов с целью выделения признаков.

Установление  причинно-следственных связей.

Осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме.
Формирование исследовательских действий, исследовательской культуры, умения наблюдать, делать выводы.


	Обсуждают выводы.
В группах по два человека объединяют усилия на решение поставленной экспериментальной проблемы. 


	Слушание.

Умение слушать и вступать в диалог.

Чтение.
Согласования усилий по решению учебной задачи, договариваться и приходить к общему мнению в совместной деятельности
	Контроль правильности ответов обучающихся.


	Умение слушать в соответствие с целевой установкой. Уточнение и дополнение высказываний обучающихся.



	4. Первичная проверка понимания изученного (5 мин)

	Итак, возвращаемся с вами к вопросу, который я вам задавала в начале урока: «Что общего между линзой и телескопом?».

Молодцы! Линза. 

1. Что такое линза?
2. Какие питы линз вы знаете?

3. Выпуклые линзы называют…

4. Вогнутыми линзами называют…

5. Что есть у каждой линзы?

6. Что такое оптическая ось линзы?

7. Что такое фокус линзы?

8. Фокусное расстояние7

9. Оптическая сила линзы?

	Слушает и проверяет правильность ответов на вопросы. 
	Отвечают на вопросы 
	Выделение существенной информации. Логические умозаключения. 

Осознанно и произвольно строят речевое высказывание в устной форме. Умение формулировать вопросы.
	Участвуют  в обсуждении содержания параграфов во фронтальном режиме. 
	Понимать на слух вопросы и ответы обучающихся, уметь формулировать собственное мнение и позицию, уметь использовать речь для регулирования своего действия 
	Контроль правильности ответов обучающихся. Самоконтроль понимания вопросов. 
	Умение слушать. Принятие и сохранение учебной цели и задачи. Уточнение и дополнение высказываний обучающихся. Осуществление самоконтроля и взаимоконтроля.

	5. Первичное закрепление (5 мин)

	Откройте учебник на странице 209
Упражнение 48.

	Формулировка условий задач и контроль за правильным решением этих задач.
	Решение задач.

	Осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме.
	Участие в обсуждении ответов на вопросы во фронтальном режиме
	Понимание на слух ответов обучающихся, умение формулировать собственное мнение и позицию, умение использовать речь для регулирования своего действия
	Контроль правильности ответов обучающихся.

Самоконтроль понимания вопросов и знания правильных ответов.
	Принятие и сохранение учебной цели и задачи. Уточнение и дополнение высказываний обучающихся.

Осуществление самоконтроля.

	6. Домашнее задание (1 мин)

	П. 68, устно отвечать на вопросы в конце параграфа.
Темы сообщений

1 «Применение линз»

2. «История создания линзы»

	Формулировка домашнего задания, инструктаж по его выполнению
	Слушание учителя и запись домашнего задания в тетради.

	Выделение существенной информации из слов учителя.
	Взаимодействие с учителем
	Слушание учителя
	Развитие регуляции учебной деятельности.
	Регуляция учебной деятельности.

	7. Подведение итогов занятия (3 мин)

	1. С чем познакомились на уроке?
2. Какова была цель урока?
3. Достигли ли вы цели урока?
4. Оценки за работу на уроке.


	Формулирует вопрос

	Отвечают на вопрос учителя: 1. с понятием линзы, основными характеристиками линз, построением изображения в линзах.
2. сформировать основные понятия; выработать умение строить изображения, даваемые линзами.

	Осознанное и произвольное построение речевых высказываний в устной форме.
	Участие в обсуждении содержания урока во фронтальном режиме
	Понимание на слух ответы обучающихся, уметь формулировать собственное мнение и позицию.
	Контроль правильности ответов обучающихся
	Умение слушать в соответствие с целевой установкой. Уточнение и дополнение высказываний обучающихся

	8. Рефлексия (1 мин)

	Продолжите предложения:
1. Я сегодня на уроке понял_____

2. Мне было на уроке трудно_____

3. Для меня осталось непонятным____________
	Проводит рефлексию, анализирует выбранные ответы


	Рефлексируют.
	Умение делать выводы.

Рефлексия способов и условий действий.


	Взаимодействие с учителем.
	Умение формулировать собственное мнение.
	Саморегуляция эмоциональных и функциональных состояний.
	Саморегуляция.

Рефлексия.


Приложение 1

Маршрутный лист ученика(цы) 8 Класса ____ФИ________________________________

Тема урока __________________________________________________

	Виды линз
	Собирающая
	Рассеивающая

	Название линзы
	
	

	Обозначение графически
	
	

	Ход лучей
	
	

	Формула оптической силы линзы
	
	

	Знак оптической силы линзы
	
	

	Начертите линзу и укажите основные линии о точки линзы


	
	


Практическое задание. Соберите электрическую цепь соединив все приборы последовательно.

Какое изображение получилось? ____________________________________________________________________________________________

Какая линза использовалась_________________________________________________________________________________________________
Рефлексия

Продолжите предложения:

1. Я сегодня на уроке понял_________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

2. Мне было на уроке трудно________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

3. Для меня осталось непонятным____________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

Приложение 2
Справочный материал

· Линза — это любое прозрачное тело, которое с обеих сторон ограничено сферическими поверхностями. 

· Линзы бывают выпуклыми и вогнутыми.

· Выпуклые линзы собирают свет и поэтому называются собирающими.

· Вогнутые линзы рассеивают свет, и называются рассеивающими.

· У каждой линзы есть оптический центр и оптическая ось.

· Оптическая ось — это линия, проходящая через центры сферических поверхностей, которыми ограничена линза.

· Фокус выпуклой линзы лежит на оптической оси, и в нем сходятся переломленный линзой лучи.

· Фокус выпуклой линзы мнимый. Эта точка лежит на оптической оси, и в ней сходятся продолжения рассеянных лучей.
· Фокусное расстояние – это расстояние от оптического центра до фокуса.

· Оптическая сила линзы – это величина, обратная фокусному расстоянию: D=1/F.
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